陕体办发〔2022〕12号
陕西省体育局

关于印发2022年精神文明建设工作要点的通知

各直属单位，西安体育学院，机关各处室：

《陕西省体育局2022年精神文明建设工作要点》已经局领导研究同意，现印发给你们，请认真贯彻执行。
              

                             陕西省体育局
                             2022年3月28日

（此件公开发布）

陕西省体育局2022年精神文明建设工作要点
2022年是党的二十大召开之年，是后全运时期元年，也是实施“十四五”规划关键之年。做好精神文明建设工作总体要求是，以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻落实党的十九大和十九届历次全会精神，深入学习贯彻习近平总书记来陕考察重要讲话精神、关于精神文明建设和体育工作的重要论述，聚焦举旗帜、聚民心、育新人、兴文化、展形象的使命任务，围绕迎接、宣传、贯彻党的二十大这条主线，以“喜迎二十大、谱写新篇章”为总基调，以建设体育强省为目标，大力培育和践行社会主义核心价值观，助力新时代文明实践中心建设，开展群众性精神文明创建活动，突出体育特色提高全系统精神文明建设水平，为奋力谱写陕西体育高质量发展新篇章提供坚强思想保证和强大精神力量。

一、学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想

坚持把学习宣传贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想作为精神文明建设的根本政治责任和首要政治任务，完善党委（党组）理论学习中心组等各层级学习制度，扩容提质“陕西体育大讲堂”，用好“学习强国”等新媒体学习平台，学习《习近平谈治国理政》《中国共产党宣传工作简史》《深入学习习近平关于体育的重要论述》等理论书籍，在深刻领会“两个确立”决定性意义的基础上，学深悟透习近平总书记关于精神文明建设的重要思想，准确把握精神文明建设的政治站位、时代特点、职责使命，把握新时代体育领域精神文明建设工作的特点规律，努力将新时代精神文明建设的使命任务转化为体育系统推动精神文明工作的思路、举措和实际行动。

二、助力新时代文明实践中心建设

深入贯彻中央办公厅《关于拓展新时代文明实践中心建设的意见》，积极参与助力新时代文明实践中心建设，根据《陕西省新时代文明实践中心建设工作评估标准》，做好体育局承担的健身体育服务平台工作。全民健身场地设施补短板，重点支持建设240个左右全民健身设施项目，服务文明实践活动。积极探索规范有序广泛开展社区运动会，持续开展体育健康行“五进”活动，让老百姓在“家门口”就能尽享体育欢乐时光、获得精神滋养。积极参与“新时代文明实践在陕西”活动，常态化开展国民体质健康监测，推进体育社会组织向基层延伸，组织社会体育指导员志愿者队伍，为群众提供科学健身指导服务，有效提高科学健身意识。

三、深化新时代公民道德建设

贯彻落实《新时代公民道德建设实施纲要》和我省《实施意见》，培育和践行社会主义核心价值观，深化“厚德陕西”建设，配合做好“道德模范”、“时代楷模”、“三秦楷模”、“陕西好人”等先进的评选推荐工作，探索建设局系统“陕西体育好人榜”，树立局系统先进模范典型，推动省级优秀运动队荣誉阵地建设。组织实施“最美陕西体育人”评选活动，挖掘体育系统、社会体育工作者、健身群众背后的感人故事。开展岗位学雷锋和向道德模范、最美典型学习宣传活动，提升干部职工的道德自觉和道德水准。着力推进“诚信陕西”建设，持续开展假彩票、假球、黑哨、兴奋剂等问题专项治理，实施失信联合惩戒，探索发布诚信缺失“黑名单”，推动形成不敢失信、不能失信、不愿失信的体育环境。

四、开展群众性精神文明单位创建活动

推动局系统群众性精神文明创建活动深化拓展，组织人员对局系统申报的2021年度文明单位进行检查验收，对符合条件的单位进行命名、表彰、挂牌、宣传。根据《陕西省文明创建工作年度测评指标（2022）》，持续加强理想信念、思想道德、文明风尚建设，突出文明实践活动、岗位工作业绩、文化阵地建设、优美环境建设等工作重点，倡导各单位开展文明科室、文明队组、文明家庭等创建活动，深化“文明餐桌”“文明交通”等实践活动，做实党史学习教育“我为群众办实事”活动，开展以“喜迎二十大”为主题的各类活动，交流创建经验，提升局系统精神文明创建水平。
五、加强运动队思想政治工作

加强和改进运动员思想道德建设，开展以“扣好人生第一粒扣子”为主题的传承红色基因、传承中华优秀传统文化等教育实践活动，引导运动员树立正确的世界观、人生观、价值观。持续深入开展“祖国至上、崇尚科学、以苦为乐、敢争第一”的陕西竞技体育价值观教育，引导运动员刻苦训练、顽强拼搏，勇于创造属于自己的最佳成绩。同时，加强职业道德教育，将新写入奥林匹克格言的“更团结”的教育融入运动员生活、学习、训练、比赛全过程，尤其在赛场上要遵守秩序，服从裁判，尊重对手，团结协作，赛出风格。加强反兴奋剂的教育和管理，实施反兴奋剂参赛准入制度，为运动员及其辅助人员树牢拿干净金牌的意识。
六、开展丰富多彩的体育文化活动

着力打造以省全民健身运动会为龙头、群众足球三级联赛、篮球羽毛球城际联赛等为骨干、“一市一品牌、一县一特色”群众赛事活动为支撑的群众赛事活动体系。精心筹备、办好全省第十七届运动会，切实把省十七运会办成一届践行新发展理念、彰显新时代风采、展现高质量发展新气象新作为的体育盛会。举办西安国际马拉松、长安剑客国际精英赛等17项 “一带一路”体育精品赛事，推动举办陕西省首届体育文创产品大赛、“最美陕西体育人”评选、三秦科学健身大讲堂、冠军进校园、训练园区开放日等活动，让三秦百姓能够在一年当中持续享受体育的魅力、运动的快乐，感受体育文化活动带来的获得感幸福感。

七、大力弘扬体育文化

围绕对外扩大影响、营造浓厚体育氛围，对内培元铸魂、提升体育队伍战斗力凝聚力，推动体育文化更加弘扬。协调省级主流媒体驻局办公，举办全省体育文化体育宣传工作会和培训班，加强直属单位、市县体育部门、体育社会组织三支宣传队伍建设。推进十四运会专题博物馆建设，编纂出版全运会史、十四运会史和《中国红色体育》《陕西体育史》。全面加强局“一网两微”管理，增设全运会运动项目文化专栏，开设短视频官方账号，持续深化与省级主流媒体和网络媒体合作，进一步拓宽陕西体育文化宣传渠道，更好发挥体育为社会传递更多正能量的作用、为实现中华民族伟大复兴凝心聚气的作用。
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